



# 南京大屠杀死难者国家公祭仪式隆重举行

## 习近平发表重要讲话 张德江主持公祭仪式

和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露，万物才能茁壮成长。有了和平稳定，人类才能更好实现自己的梦想。和平是需要争取的，和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平才是有希望的。

新华社南京12月13日电（记者 霍小光 蔡玉高）中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委13日上午在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调，自古以来，和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露，万物才能茁壮成长。有了和平稳定，人类才能更好实现自己的梦想。历史告诉我们，和平是需要争取的，和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平才是有希望的。

中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持公祭仪式。

1937年的12月13日，侵华日军侵入南京，对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀，30万生灵惨遭杀戮，人类文明史上留下最黑暗的一页。2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。纪念馆集会广场布置得庄严肃穆。现场国旗下半旗。广场西侧巨大的“灾难墙”，灰黑的底色映衬着“南京大屠杀死难者国家公祭仪式”14个白色大字。一万余名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。

9时56分，习近平等党和国家领导人步入现场，站立在群众方阵前。18名中国人民解放军三军仪仗兵齐步行进至公祭台两侧，持枪伫立。

10时整，公祭仪式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。嘹亮的歌声响彻云霄。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀。公祭现场拉响了防空警报。同一时间，南京全城警报响起，汽车、火车、轮船汽笛齐鸣。

默哀持续一分钟。军乐团奏响低沉空灵的《安魂曲》，16名礼兵抬起8个巨大的花圈，缓步走上公祭台，将花圈安放在“灾难墙”前。77名南京市青少年饱含深情地宣读《和平宣言》。

随后，习近平同南京大屠杀幸存者代表、85岁的夏淑琴老人和一名少先队员一起，缓步走上公祭台，为国家公祭鼎揭幕。

古之以鼎记事，今之铸鼎铭史。这尊高1.65米、重2014公斤的三足圆形铜鼎将永久设立在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场上。“国行公祭，法立典章。铸兹宝鼎，祀我国殇。”160字铭文记叙了南京大屠杀史实和国家公祭日的设立。

习近平在讲话中表示，今天我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，缅怀南京大屠杀的无辜死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，宣示中国人民牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来的坚定立场。

习近平指出，日本侵略者制造的南京大屠杀惨案震惊了世界，震惊了一切有良知的人们。第二次世界大战胜利后，远东国际军事法庭和中国审判战犯军事法庭，都对南京大屠杀惨案进行调查并从法律上作出定性和定论，一批手上沾满中国人民鲜血的日本战犯受到了法律和正义的审判与严惩，被永远钉在了历史的耻辱柱上。历史不会因时代变迁而改变，事实也不会因巧舌抵赖而消失。

习近平强调，我们为南京大屠杀死难者举行公祭仪式，是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守，而不是要延续仇恨。中日两国人民应该世代友好下去，以史为鉴、面向未来，共同为人类和平作出贡献。忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。一切罔顾侵略战争历史的态度，一切美化侵略战争性质的言论，不论说了多少遍，不论说得多么冠冕堂皇，都是对人类和平和正义的危害。对这些错误言行，爱好和平与正义的人们必须高度警惕、坚决反对。（下转第二版）



12月13日上午，中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。这是公祭仪式现场。 新华社记者 兰红光 摄



3000羽和平鸽在公祭仪式现场振翅飞翔。 新华社记者 韩瑜庆 摄



南京大屠杀遇难同胞纪念馆门口的花坛，插满祭奠的花束。 本报记者 董旭明 邵全海 摄

## 嘉兴探索“三治”社会管理新路径 推动法治建设与改革协同

记者 李回雄 陈培华

本报讯 近日，嘉兴召开市委常委会扩大会议，传达学习贯彻省委十三届六次全会精神，进一步深化法治嘉兴建设。会议指出，嘉兴要把省委全会精神，迅速把全市上下的思想和行动统一到省委全面深化法治浙江建设的决策部署上来，

扎实推进法治嘉兴建设各项工作。嘉兴市委认为，这次全会对全面深化法治浙江建设进行了专题研究、全面部署，也为深化法治嘉兴建设提供了重要指导和基本遵循。深化法治嘉兴建设，要紧紧围绕加快建设“两美”浙江江南水乡典范，始终坚持党的领导这条“红线”，突出服务大局这条“主线”，坚守公平正义这条

“生命线”，走好发动群众这条“工作路线”，着力把深化法治建设贯穿于推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设的方方面面，扎实推进法治浙江在党的诞生地的生动实践。深化法治嘉兴建设，要与改革相协同。全面深化改革攻坚到哪里，法治建设就要跟进到哪里，越是重大改革越是要法治先行。嘉兴在

## 绍兴谋划全面深化法治建设 发展枫桥经验 提升治理能力

记者 周智敏 通讯员 秦德胜

本报讯 近日，绍兴召开市委常委会扩大会议，传达学习省委十三届六次全会精神，要求全市各级各部门结合学习贯彻党的十八届三中全会、四中全会精神，认真学习领会省委全会精神，切实抓好落实。

全面深化法治浙江建设决定，充分体现了省委贯彻中央决策部署的自觉性和全面推进依法治国的坚定性，体现了走在前列的要求和干在实处的作风，标志着我省法治建设进入了一个新阶段。绍兴是“枫桥经验”发源地，法治建设起步早、基础好，有条件也有责任继续走在前列。绍兴市委

提出，要善于运用法治思维和法治方式，更大力度推进经济转型升级，大力开展“低小散”企业整治，优化配置生产要素，加强技术改造，加快提升块状经济发展水平。要全面开展“枫桥式”乡镇、派出所、法庭等创建活动，落实好“网格化管理”的各项要求，总结推广广兰英治村经验，不断提升基层治理现代化水平。要提高依法行政能力，加快建设法治政府，发挥好人

推进各项改革试点特别是推进要素市场化配置改革，综合行政执法试点等时，要与全面深化法治建设有机结合起来，加快形成改革与法治双轮驱动的良好局面。

深化法治嘉兴建设，要善融合创特色。法治、德治、自治“三治”结合是基层在实践中探索出来的社会治理新路径。嘉兴将继续深入探索，加快变盆景为风景、变风景为风尚，通过“三治”来治好环境、治出平安、治出和谐，不断释放和谐稳定正能量。

记者获悉，嘉兴下一步谋划深化法治嘉兴建设，将探索推出一批富有嘉兴特色的具体项目先行先试。

大、政协在法治建设中的重要作用，健全权力运行制约和监督体系，提升司法公信力。要深化风尚文明建设，践行社会主义核心价值观，弘扬社会主义法治精神，促进全社会学法尊法守法用法。

绍兴市委要求全市各级各部门以良好的作风抓落实。要认真落实从严治党责任，深入抓好教育实践问题整改落实工作，从严教育管理干部，提高各级干部依法执政、公正司法的法治素养和能力水平，以法治建设推动作风持续深入好转，抓实抓好城市建设和水城建设、“五水共治”、“三改一拆”、“五气共治”、文明创建等各项工作重点，确保完成全年目标任务。

## 浙企股改步伐提速 今年新增股份公司逾400家

记者 杨军雄

本报讯 随着“个转企、小升规、规改股、股上市”的推进，我省企业“规改股”进程加速。省金融办日前公布的数据显示，今年以来我省新增股份公司超过400家，提前完成年初提出的350家的目标任务，和去年250家的新增数量相比增长迅速。

今年以来，各级政府进一步加大企业股改、挂牌和上市工作的推动力度，全省超过一半的地级市今年均出台了新的鼓励政策，并对既有政策进行完善细化，扩大鼓励范围，加大支持力度，涵盖了企业对接多层次资本市场的各个环节和渠道。从地区来看，温州、杭州、宁波、嘉兴等地新增股份公司数量较多，特别是温州企业股改进展最为显著。通过股份制改造，企业治理结构完善，经营决策规范，财务报告制度健全。

数据显示：截至11月底，全省新增上市公司23家，其中14家境内外首发上市，3家上市公司迁入我省，6家公司境外上市；50家境内外上市公司

实施再融资，合计募集资金2124.8亿元。目前全省共有境内外上市公司333家，其中境内上市公司263家，数量位居全国第二，中小板123家，创业板39家，数量分别位居全国第二、第四。全省上市公司累计通过证券市场募集资金5692.5亿元，境内外上市公司市值超过4万亿元人民币，证券化率超过100%。

今年以来，我省上市公司运营情况良好，表现优于全国平均水平。从三季报情况看，全省上市公司实现营业收入6380.73亿元，实现归属母公司净利润492.88亿元，分别同比增长6.18%和9.9%，和全国上市公司平均水平相比（除金融行业），营业收入和净利润增长率分别高出1.14个百分点和3个百分点。自去年底新三板扩容以来，我省在全国中小企业股份转让系统新增57家挂牌企业，占全国挂牌企业总数的4.6%。浙江股权交易中心各类挂牌企业超过1500家，其中股份公司190家，有限公司1313家；股权成交与非交易过户5.93亿股，位居全国各区域市场前列。